
Методическая разработка 

«Воспитание милосердия и добрых чувств на примерах жизни и 

подвигов святых» 

 

Цели:    
 

1. Формировать представления о милосердии и добрых чувствах, 

самоотверженности у детей  в процессе знакомства с жизнью и подвигами 

святых православной Церкви. 

2. Закладывать основы понимания чувств и переживаний других людей  

(сопереживание, сострадание) 

3. Упражнять в умении помогать близким, в трудовых навыках, в учебном 

процессе, в природе. 

4. Воспитывать интерес к истории своей родины, чувство гордости за 

доброту и героизм предшествующих поколений, стремление подражать их 

жизни. 

 

 



План 

 

1. Вступление. 

2. Планы – конспекты занятий с детьми 

2.1. «Цветы для болящих» 

2.2. «Будьте послушными и трудолюбивыми» 

2.3. «Счастье состоит не в том, чтобы жить во дворце и быть богатым...» 

3. Жизнеописания святой преподобномученицы Великой Княгини Елизаветы 

Федоровны, святой страстотерпицы Императрицы Александры. 

4. Святоотеческие наставления о важности и необходимости воспитания 

добрых чувств у детей. 

5. Литература. 



1. Вступление. 

 

Актуальность данного вопроса в работе с детьми не может вызывать 

сомнений для всех, кого волнует внутренний, духовный мир подрастающего 

поколения. 

К сожалению, система образования нацелена в основном на получение 

ребенком определенного объема информации. Формирование же душевных и 

духовных качеств личности отходит на второй план. 

Данная разработка знакомит педагогов и детей с малоизвестными 

страницами Российской истории, а именно с делами милосердия и 

благотворительности Святых Церкви русской Великой Княгини Елизаветы 

Федоровны и Императрицы Александры. 

Воспитание в семье и жизненный путь этих Святых может стать 

хорошим примером и уроком для формирования высоких духовно – 

нравственных качеств у наших детей. 

Планы-конспекты занятий предполагают использование в работе с 

детьми начальных классов, но как дополнительный материал, может быть 

применен и в работе с детьми среднего и старшего звена. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Планы – конспекты занятий с детьми 

 

2.1. «Цветы для болящих» 

 

Задачи:  

1. учить чувствовать чужую боль (сопереживать, сочувствовать); 

2. вызвать желание помочь; облегчить страдания; 

3. упражнять в умении трудиться для близких дома, в учебном процессе, 

в общении с друзьями. 

 

Предварительная работа: беседы о доброте и милосердии, игры и 

упражнения на занятиях по программе, чтение и обсуждение сказок 

Г.Х.Андерсена «Дикие лебеди», «Русалочка» и др. 

Материал: фото, рисунки, презентации по теме занятия  «Детство Эллы 

и Аликс в семье», изобразительные средства для практической части.  

 

Ход занятия 

 

1. Вступительная беседа. 

- Ребята, все вы знаете такого сказочника как Г.Х.Андерсен. Какие 

сказки этого автора вы знаете? 

- «Снежная королева», «Дикие лебеди», «Русалочка». 

- Какими качествами обладали герои и героини его сказок? 

- Добротой, отзывчивостью, терпением, смелостью. 

- Да, добрыми и терпеливыми были Герда, Русалочка и принцесса Элиза. 

 

2. Рассказ-беседа 

- Ребята, хотите узнать историю настоящей, не сказочной принцессы? 

- Уточним, кого называют принцессой? 

- Да, это дочка короля или царя, тогда она будет – царевна. 

В далеком  от нас немецком городе Дармштадте жили две принцессы 

Элла и Аликс  

(Фото из детства Эллы и Аликс).  У их отца – герцога Людвига и 

герцогини Алисы была большая семья: 7 детей. А их бабушка была 

настоящая королева Виктория. Маленькие принцессы в будущем могли стать 

королевами, поэтому их мама герцогиня Алиса воспитывала их добрыми и 

послушными. 

- А зачем королеве быть доброй? 

(Чтобы жалеть и помогать тем, кому может быть плохо в её 

королевстве). 

- Знаете как Элла и Аликс ещё маленькие помогали тем, кому было 

трудно? 

 Их мама очень любила цветы и в саду росло много разных сортов. 

Каждую субботу мама делала букеты, и дети относили их в госпиталь, то 

есть в больницу. 



Там они ставили цветы в вазы и дарили больным. Маленькая Элла 

говорила: «Теперь вы обязательно поправитесь!». Вот так уже маленькие 

принцессы старались посочувствовать и помочь тем, кому тяжело и больно. 

- Ребята, а как вы можете помочь своим близким (бабушке, папе, маме, 

сестре, брату, друзьям), когда они грустные, усталые или болеют? 

(сказать доброе, ласковое слово, погладить, угостить вкусным, убраться 

дома, сходить в магазин) 

- Ребята, давайте нарисуем (раскрасим) цветы, которые тоже могут 

порадовать ваших близких. Постарайтесь в ваших цветах передать любовь и 

нежность. 

 

3.Практическая часть. 

 

Работа детей. 

– рисование, раскрашивание 

– изготовление поделки-цветы. 

 

Музыкальное сопровождение: 

П.И.Чайковский «Вальс цветов», «Спящая красавица», «Времена года»                

«Апрель», «Подснежник». 

 

4. Итог занятия. 

 Оценка работ детей, беседа о том, кого хотел порадовать своей работой 

ребенок. 

  



2.2. «Будьте послушными и трудолюбивыми» 

 

Задачи: 

1. познакомить с понятиями «послушание» и «трудолюбие» как главных 

черт добродетельного человека; 

2. вызвать желание быть  послушным, помогать близким, заботиться о 

животных и растениях на примерах из жизни принцесс эллы и аликс; 

3. упражнять в изобразительных навыках, старательность и аккуратность 

в процессе рисования, раскрашивания, ручного труда. 

 

Предварительная работа: занятие 1. «Цветы для болящих», рисование, 

ручной труд на занятиях по плану программы. 

 Материал: фоторяд «Детство, отрочество принцесс из Дармштадта», 

презентация «Великая княгиня Елизавета Фёдоровна», изобразительные 

материалы для практической части. 

 

Ход занятия 

1. Вступительная беседа. 

– На прошлом занятии мы узнали о маленьких принцессах: Элле и 

Аликс. Давайте вспомним, что делала их мама герцогиня Алиса для того, 

чтобы они были добрыми и сочувствовали другим? 

– Да, они делали букеты и навещали больных в больницах и радовали их 

цветами. 

– Сегодня мы узнаем, что было дальше в жизни маленьких принцесс. 

 

2. Рассказ - беседа. Фоторяд «Детство Эллы и Аликс». 

– Мама Алиса была очень мудрая и старалась, чтобы девочки росли 

послушными и умели всё делать сами. Дети носили не королевские наряды, а 

самую простую одежду. Еда тоже была самая простая. Маленькие принцессы 

сами убирали свои комнаты, топили камин и помогали на кухне. С ними 

занимались учителя по разным предметам: математике, иностранным языкам 

и музыке. 

– А чему ещё учили будущих цариц и королев? Что должны уметь все 

девушки и женщины?  

– Да, их учили шить, вышивать, вязать, то есть заниматься рукодельем. 

Маленькая Элла уже в 6 лет могла связать на спицах теплый жакет 

(кофта) для взрослого человека. 

А ещё мама учила девочек всегда быть с Богом. Каждое утро, вставая на 

молитву, маленькая Элла спрашивала Бога, как прожить этот день, какие 

дела сделать в первую очередь. А вечером благодарила за все и обещала, что 

завтра постарается стать хоть немного лучше и совершеннее. 

«Да, хорошо жилось детям…» 

Это слова из сказки «Дикие лебеди» 

– Кто помнит, что случится дальше? 



– И в дом маленьких принцесс, как и к сказочной Элизе пришли 

несчастья. 

 Сначала погиб маленький братик Фридрих. Элле было 9 лет и она как 

могла утешала маму в этом горе. А через 5 лет новое испытание – все 

заболели дифтерией. Тогда это была смертельная болезнь и она унесла жизнь 

маленькой сестры Марии, а потом самой мамы Алисы. Потом принцесса 

скажет: «было безоблачное детство, постоянный солнечный свет, а потом – 

огромная туча» 

Принцесс Элле было уже 14 лет, и она переехала к своей бабушке 

королеве Виктории в Англию, где хорошо выучила английский язык и 

закончила свое образование. 

А маленькой Аликс было всего 6 лет и без мамы она очень тосковала. У 

неё появилась воспитательница Маргарет. Она, как и мама Алиса, приучала 

Аликс быть послушной, скромной и много трудиться: делать домашние дела, 

заниматься с учителями, много читать. К 15 годам Аликс хорошо знала 

литературу, математику, хорошо играла на пианино. 

 

3.Беседа по итогам рассказа. 

– Скажите, а как вы помогаете своим домашним, учителям в школе, 

бабушке в деревне или дома? 

 

4. Практическая часть. 

Посмотрите на эти картинки, где показано как маленькие дети могут 

помогать дома по уходу за домашними животными, кормить птиц. 

Вы сможете сделать их цветными или нарисовать, как вы помогаете 

маме и папе дома, в классе – учителю, дедушке и бабушке на даче.   

 

5.Выставка детских работ, рассказы детей по своим работам. 

Оценка работы детей на занятиях. 

 

 

 



2.3. «Счастье состоит не в том, чтобы жить во дворце и быть 

богатым...» 

 

Задачи: 

1. формировать представление о счастье как возможности порадовать и 

сделать счастливыми тех, кто рядом с вами; 

2. закладывать основы самоанализа и анализа личностных качеств 

других людей; 

3. познакомить с историей жизни великой княгини Елизаветы 

Фёдоровны и страстотерпицы императрицы Александры Фёдоровны, опытом 

благотворительности и милосердии. 

 

Предварительная работа: занятия о детских и отроческих годах 

дармштадских принцесс, просмотр художественных фильмов «Маленькая 

принцесса», «Полианна» 

 

Материал: фоторяд (юность, замужество принцесс, коронация на 

царство, дела милосердия в Ильинском); пособия для дидактической игры 

«Семейное дерево» (изображение силуэта дерева семьи, «листья» – качества 

жениха - мужа, невесты – жены); карта Российской империи, изображение 

символа – двуглавого орла. 

 

Ход занятия 

 

1. Вступительная беседа: 

– Ребята, мы оставили наших принцесс из Дармштадта в возрасте 14 и 6 

лет. Элла воспитывалась у бабушки – Королевы Виктории, а Аликс – дома с 

новой няней воспитательницей. 

Прошло 6 лет и Элла стала настоящей красавицей. (Фото Эллы в 

возрасте невесты) 

– Кто должен быть женихом принцессы? 

– Да, это должен быть принц. И такие принцы полюбили добрых и 

прекрасных принцесс. 

Но прежде чем узнать, кто были эти принцы и из какой страны, мы 

поиграем в игру «Семейное древо» 

 

2.Дидактическая игра «Семейное древо» 

– Семью создают два человека. Вначале они - жених и невеста, а после 

брака муж и жена. 

Давайте подумаем: какими качествами должны обладать жених и 

невеста, чтобы их семейное древо было крепким, сильными ветками и 

яркими листьями. Ведь им, возможно, придется переживать ветры и бури. 

– Посмотрим на эти листочки, листья какого дерева они напоминают? 

Да, они очень похожи на листья липы, напоминают по форме сердечко. 

Каждый лист обозначает какое-то качество жениха или невесты. Мальчики 



выберут листочки с качествами невесты, а девочки – жениха. Объяснят, 

почему они считают эту черту характера важной и поместят на дерево семьи. 

(Выбор детей, объяснения, украшение дерева семьи) 

 

3. Рассказ – беседа. 

«Великая княгиня Елизавета Федоровна и императрица Александра 

Федоровна». 

– Так кто же были принцы, которые полюбили и стали женихами 

принцесс Эллы и Аликс. 

Эти принцы оказались из России: да, только в России родственников 

царя называли Великие князья. Сначала вышла замуж старшая Элла. Вот они 

с женихом Великим князем Сергеем Александровичем (фото). 

Аликс полюбил сын царя Николая. Она становится Александрой 

Федоровной. Когда у её мужа Николая умирает отец, царь Александр III, то 

Николай становится царем, а Александра царицей. Посмотрите, как 

проходила коронация: на голову Александры Федоровны возложили 

меньший венец Императрицы. 

(фото Карта Российской империи и символ Двуглавый орел) 

Вот такой огромной страной предстояло управлять Императору 

Николаю и его жене императрице Александре. 

 

4. Богатство и милосердие. 

Фотопутешествие по местам благотворительности Великой княгини 

Елизаветы Федоровны и императрицы Александры Федоровны. 

– Ребята, эти фотографии говорят о том, что наши принцессы стали 

самыми знатными и богатыми в России. Как вы думаете, заботились ли они о 

тех, кто был не так богат или болен, попал в какую-то беду. 

Да, они на всю жизнь запомнили уроки своей мамы и были счастливы от 

того, что могли помогать тем, кто в этом нуждался. Елизавета Федоровна 

(Элла) много лет заботилась о жителях села Ильинское, где у них с Великим 

князем Сергеем, её мужем, был большой дом. 

Эти фотографии хорошо отражают эту помощь (родильный приют, 

благотворительные праздники) 

Императрица Александра Федоровна (Аликс) в Крыму построила новые 

санатории для больных туберкулезом. Для этого она организовала 4 больших 

базара в пользу больных. Подарки и товар для этих базаров были сделаны 

самой царицей, её дочками и знакомыми. Эти деньги очень помогли в 

лечении больных. 

 

5.Итог занятий. 

– Детство и взрослая жизнь наших принцесс очень ярко нам показывает 

как важно с самого детство уметь чувствовать боль и несчастье других 

людей, помогать им, беречь своих близких и всё делать чтобы порадовать и 

сделать их счастливее. 



3. Жизнеописания святой преподобномученицы Великой Княгини 

Елизаветы Федоровны, святой страстотерпицы Императрицы 

Александры. 

 

 

Великая Княгиня Елизавета Федоровна, супруга Великого Князя Сергея 

Александровича, брата Императора Александра III, была дочерью Великого 

Герцога Гессен-Дармштадского Людовика IV и его супруги Алисы, дочери 

Королевы Виктории Великобританской. Она родилась в 1864 году. Младшая 

её сестра Алиса стала впоследствии супругой Императора Николая II-

Императрицей Александрой Федоровной. Великая Княгиня лишилась матери 

в четырнадцать лет и воспитывалась при дворе своей бабушки, Королевы 

Виктории, в духе английской сдержанности и холодности. 

15 июня 1884 года 20-ти лет от роду, она бракосочеталась  с Великим 

Князем Сергеем Александровичем. Свадебное путешествие Сергей 

Александрович и его супруга совершили в Иерусалим, где он основал 

Императорское Палестинское общество для обслуживания и приюта 

многочисленных русских паломников, до этого безбожно обкрадывавшихся 

и эксплуатировавшихся местным населением. Кроме того, они заложили на 

Елеонской горе храм в честь святой Марии Магдалины. 



 
Великая Княгиня прибыла в Россию  в то время, когда последняя по 

крепким скипетром Александра III достигла расцвета своего могущества и 

силы, и притом в чисто национальном духе. С свойственной ей 

любознательностью и нравственною  чуткостью молодая Великая Княгиня 

стала внимательно изучать национальные черты русского народа и особенно 

его веру, положившую глубокий отпечаток на наш народный характер и на 

всю нашу культуру. Вскоре Православие покорило её своей красотой и 

богатством внутреннего содержания, которое она нередко противопоставляла 

духовной бедности  опустошенного протестантства. И Великая Княгиня по 

собственному внутреннему побуждению решила присоединиться к 

Православной Церкви. Семь лет брака прошли в полном расцвете 

петербургской придворной жизни, чтобы угодить мужу она собрала вокруг 

себя светское общество, и это общество ей восхищалось. Но подобный образ 

жизни её мало удовлетворял. По занимаемому ей положению она была 

обязана присутствовать на всех официальны приемах, но они  представляли 

для неё интерес  лишь постольку, поскольку она могла использовать 

некоторые связи на пользу своей благотворительной деятельности, которую 

она уже в то время начала проявлять. В Москве все быстро усвоили навык  

постоянно на неё опираться, ставить её во главе новых организаций, 

выбирать в патронессы всех благотворительных учреждений… 

…Война с Японией! Все балы и приемы были отменены. Спешно 

устраивались лазареты для раненных, открывались мастерские для шитья 

белья и заготовки бинтов. Мы все усердно начали шить белье и проходить 

курсы сестер милосердия. Великая Княгиня устроила в Большом 

Кремлевском дворце склад Красного Креста помощи раненым, который она 

ежедневно посещала. 

То было целое Министерство своего рода. Москва боготворила свою 

Княгиню и выражала ей глубокую признательность ежедневной посылкой в 

её мастерскую  всякого рода подарков для солдат, и число тюков 

отправленных, таким образом на фронт, было колоссальное. Личность её 

была до такой степени вдохновляющей, что даже самые холодные люди 



загорались пламенем от соприкосновения с её пылкой душой  и с 

необычайной энергией шли на благотворительную деятельность. В обычное 

время, между 2 и 3 часами дня, 4 февраля его высочество Великий Князь 

Сергей Александрович выехал в карете, как всегда один из Николаевского 

дворца, направляясь в карете в генерал-губернаторский дом. Когда карета 

поравнялась с  воротами Окружного суда, раздался взрыв страшной силы, 

поднявший густое облако дыма. Через несколько минут промчались лошади 

с изломанной, исковерканной каретой без кучера, которого отбросило на 

мостовую в двадцати шагах от взрыва, всего израненного. Лошади были 

остановлены по выезде из Кремля. Когда рассеялся дым. Представилась 

ужасающая картина: щепки кареты, лужа крови , посреди лежали останки 

Великого Князя. По смерти своего мужа она разделила все свои 

драгоценности на три части: одна из них была возвращена казне. Другая 

часть распределена между ближайшими её родственниками и третья, самая 

обильная часть, пошла на пользу благотворительной деятельности. Великая 

Княгиня ничего себе не оставила, не исключая, и своего обручального 

кольца… 

В Москве на Ордынке, ею был куплен большой участок земли с домом и 

другими строениям. Все было целесообразно переоборудовано: создана была 

большая домашняя церковь, устроены больница, помещения для сестер и 

службы . Себе Великая Княгиня оставила только три комнаты. Все было 

очень скромно. Её маленькая светлая келья была увешана образами, вместо 

кровати стояла узкая скамейка, на которой она спала без матраца. 

9 апреля 1910 года во вновь оборудованной Марфо-Мариинской обители 

сестер милосердия, устроенной на средства Великой Княгини Елизаветы 

Федоровны, состоялось посвящение на служение Богу и ближнему Великой 

Княгини и 18 сестер обители. В храме было отслужено торжественное 

всенощное бдение епископом Трифоном (Туркестановым) в служении 

настоятеля храма, отца Митрофана Серебрянского и других священников. 

Перед великим славословием Великая Княгиня и 18 сестер обители дали 

торжественный обет посвятить себя на служение ближнему. 

 



Через два года сестер было уже около ста человек, и притом из всех 

сословий. Радостно было это лицезреть. В саду воздвигнули храм Покрова 

Пресвятой Богородицы по ростовскому образцу. Обширный и великолепный; 

иконы, фрески-письма художника Нестерова и других. Во время 

богослужения храм бывал переполнен. Место Великой Княгине находилось в 

сторонке, куда, никому не мешая, она входила. Отец Митрофан 

Серебрянский был ей во всем ценным помощником. Она сама показывала 

пример: первая на службах, в больнице обители она сама ходила за 

больными, принимала посетителей, навещала бедных, беседовала с сестрами, 

наблюдала за уходом за детьми в приюте Ордынки. Бдительности её не было 

конца. Если было нужно, оставалась  на всю ночь в больнице около 

тяжелобольных после операции; присутствовала на всех операциях и  всегда 

была у смертного одра умирающих.  Спала лишь четыре или три часа в 

сутки. Питалась очень мало и исключительно вегетарианской пищей. 

Поражала своей бодростью.Самые тяжелые больные поступали в личное 

ведение Великой Княгини. Она. Как правило, выполняла ночные дежурства 

при них, утешала, ободряла их и молилась с ними. Главные госпитали 

Москвы быстро обнаружили благотворные результаты лечения в госпитале 

Великой Княгини, вмещавшие в себе не более 15 пациентов, и самые 

безнадежные случаи всегда направляли сюда. Помимо этого сестры работу 

безработным находили , курсы оплачивали. Например, мать семейства умеет 

шить, а машинки нет – покупали машинку. А на Рождество огромную елку 

устраивали, и кроме сладостей – одежда разная теплая, валенки для бедных 

детей. Все сестры своим руками обслуживали  и шили. Матушка великая 

сама для детей вязала.  

С наступлением Первой мировой войны она с полным самоотвержением 

отдалась служения больным и раненным войнам, которых посещала лично не 

только в лазаретах и санаториях Москвы, но и не фронте. Клевета не 

пощадила, однако, её, как и покойную Императрицу. Их обвинили в 

излишнем сочувствии к пленным раненным германцам. Великая Княгиня 

перенесла эту горькую незаслуженную обиду с обычным её великодушием. 

Весною или летом 1917 года шведский министр приехал в Москву по 

особому поручению Германского Императора, чтобы посоветовать Великой 

Княгине покинуть Россию, где ужасающие происшествия должны были 

неминуемо свершиться. Шведский министр, будучи представителем 

нейтральной державы, был принят Великой Княгиней и настаивал на её 

последовании совету Германского Императора. Она внимательно выслушала 

его и ответила, что ей тоже казалось, что ужасающие времена не за горами, 

но она решила разделить судьбу той страны, которую считала за свою, и не 

может оставить на произвол судьбы сестер своей общины. Накануне дня её 

ареста она встала на клирос, что было неожиданно для всех, и пела вместе с 

сестрами. Всех поразила красота и сила её голоса. Приехали за ней на третий 

день Пасхи, - Иверская Божия Матерь, престольный праздник. Её увезли в 

Алапаевск, близ Екатеринбурга., куда были сосланы многие Великие Князья. 

Во время ареста видимо было какое-то общение с местным населением, 



потому что к здравствующим членам Царственного Дома из вещей Великой 

Княгини попало полотенце деревенского грубого полотна с вышитыми 

голубыми цветами и надписью, орфография сохранена: «Матушка Великая 

Княгиня Елисавета Федоровна не откажись принять по старому русскому 

обычаю хлеб-соль от верных слуг Царя и Отечества, крестьян Нейво-

Алопаевской волости Верхотурского уезда». 

Поздней ночью 5 июля, в день памяти Преподобного Сергия 

Радонежского, узников разбудили и под предлогом перевозки в более 

безопасное место посадили в крестьянские повозки и повезли по 

направлению к Верхне-Синяченскому заводу. Здесь  обоз остановился, и 

узники подверглись избиению. Великий Князь Сергей Михайлович был убит 

выстрелом из револьвера в голову. Все другие были тяжело ранены ударами 

ружейных прикладов и живыми брошены в глубокую шахту под названием 

«Нижняя Селимская». 

По распоряжению адмирала Колчака тела Великой Княгини и всех 

других убиенных с нею 1 ноября 1918 года были торжественно похоронены в 

Алапаевском соборе. При приближении красны в июле 1919 года они были 

перевезены сначала в Иркутск, а оттуда 28 февраля 1920 года были 

направлены в Китай. 

15 декабря 1920 года тела обеих, неразлучных до конца страдалиц 

Великой Княгини Елизаветы и инокини Варвары были торжественно 

встречены в Иерусалиме английскими властями, греческим и русским 

духовенством, многочисленною русской колонией и местными жителями. 

Усыпальницей для Великой Княгини избрана как бы нарочито для этого 

приспособленная крипта под нижними сводами русской церкви святой 

Марии Магдалины в Гефсимании. Сама церковь , построена в память 

Государыни Марии Александровны, супруги Императора Александра II, нё 

Августейшими детьми, не чужда последней. Великая Княгиня 

присутствовала вместе с Великим Князем Сергеем Александровичем на её 

освещении в 1888 году и, говорят выразила желание закончить дни своей 

жизни при этом храме. Так ей понравилось это место.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Александра Федоровна Романова родилась 7 июня 1872 года в 

Дармштате. Будущая Императрица Российской Империи была дочерью 

Великого Герцога Гессен – Дармштадского Людвига и английской 

принцессы Алисы. Родители нарекли дочь  именем Аликс Елена Луиза 

Беатриса. Она была шестым ребенком в семье. Стоит отметить, что бабушкой 

её была королева Англии Виктория. Мать Аликс любила Англию, и её дети 

получили настоящие английское воспитание. Дочь завтракала овсянкой, ела 

картошку с мясом на обед, а на десерт употребляла пудинги и печеные 

яблоки. Спала Аликс на солдатской койке, а по утрам принимала холодную 

ванну. С детства Аликс была свойственна застенчивость, с которой ей 

приходилось бороться и во взрослой жизни. Её мать рано умерла, видела 

Аликс и смерть маленького брата, который погиб из-за несчастного случая. 

Эти события оставили глубокий след на её сердце. 

 
После смерти матери, Аликс взялась за учебу, причем очень усердно. Её 

учителем была Маргарет Джексон, англичанка, которая оказала большое 

влияние на формирование личности будущей императрицы. К 15 годам, 

девушка отлично знала литературу, историю, искусство, географию и 

математику, хорошо играла на пианино. Принцесса знала иностранные языки 

– английский и французский, читала серьезную литературу. 

Со своим будущим мужем, Николаем Александровичем Романовым, 

Аликс впервые увиделась на свадьбе старшей сестры, которая выходила 

замуж за дядю Николая – Сергея Александровича Романова. Заходя к сестре, 

она не раз встречалась с наследником русского престола. В 1889 

году Николай II хотел было жениться на Аликс, но не получил на это 

благословения родителей. Александр III и Мария Федоровна Романовы 

считали, что Аликс не лучшая жена для будущего императора. В течение 

долгого времени, Николай и Аликс переписывались, обменивались 

подарками. Весной 1894 года родители все же дали свое согласие на 
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женитьбу Николая II на Аликс.  Это было непростое решение. Для того, 

чтобы стать женой Николая Александровича,  Аликс надо было принять 

христианство. Отречься от лютеранства Аликс было очень тяжело, но она 

все, же приняла православие. Сказалось влияние Николая II и старшей 

сестры Эллы, которая, приняла православие, когда стала женой Сергея 

Александровича Романова.Аликс прибыла в Российскую Империю незадолго 

до кончины отца своего мужа – Александра III. Крещение проводил Иоанн 

Кронштадский. Во время обряда крещения Аликс получила русское имя. 

Теперь она именовалась Александрой Федоровной. Отчество Федоровна, она 

получила потом, перед венчанием. Немецкие принцессы принимали 

православную веру перед образом Пресвятой Богородицы Феодоровской – 

покровительницей царской династии. 

 
Александра Федоровна усердно готовилась к браку. Будущая 

Императрица старательно изучала русский язык. Русская речь давалась ей 

очень легко. Она быстро обучилась писать и читать, чуть позже смогла 

свободно разговаривать на русском языке. Помимо обычного русского языка, 

Александра Федоровна обучилась и церковнославянскому языку. Это 

позволило ей читать богослужебные книги и творения русских святых. 

27 ноября 1894 года состоялась их свадьба. Обряд бракосочетания 

проводил Иоанн Кронштадский. Царская чета, бывшая в трауре о смерти 

Александра III, не устраивала приемов и торжеств. В свадебное путешествие 

молодые тоже не отправились. Современники описывают  Александру 

Федоровну, как женщину очень грациозную. Она была хрупкой, прекрасно 

сложенной, с красивой шеей и плечами. Волосы носила длинные, они были 

золотистые и густые. Цвет лица императрицы – розовый, как у маленького 

ребенка. Глаза большие, темно-серые, всегда живые. Позже печали и тревоги 

предали глазам императрицы затаенную грусть. 27 мая 1896 года в 

Успенском Соборе, состоялась коронация царской семьи. Помазание на 

царство, церковное таинство -  это присяга государя на правление страной, 



принятие ответственности за государство и народ перед Богом. Абсолютная 

власть дарует абсолютную ответственность. Во время венчания на царство 

произошла трагедия на Ходынском поле… Александра Федоровна и Николай 

II  были подавленны. Но запланированные торжества нельзя было отменить. 

Союзница России  –  Франция, солидно вложилась в гуляния, и поимела бы 

сильную обиду в случае отмены празднеств. Царская чета провела много 

времени в Московских больницах, сопереживая пострадавшим. Императрица 

с первых дней помазания, хотела немного изменить жизнь высшего русского 

общества. Первый её проект по этому случаю – организация кружка 

рукодельниц, состоящего из придворных дам. Каждая из его участниц, 

должна была шить по три платья в год, и отправлять их беднякам. Кружок 

просуществовал недолго.В 1895 году Александра Федоровна стала матерью. 

Императрица родила дочь Ольгу. Всего у нее было 5-ро детей. Четыре дочки 

и один сын - наследник престола царевич Алексей. Русское общество 

относилось к императрице холодно. Вскоре этот холод перерос в открытую 

конфронтацию, ненависть. Поэтому она с головой окуналась в дела семейные 

и дела благотворительные. 

Счастливой Александра Федоровна чувствовала себя только в кругу 

своих близких. Воспитанием детей она занималась сама. Считала, что 

общение с молодыми дамами высшего общества будет портить её детей, по-

этому редко брала их на приемы. Она не баловала детей, хотя и горячо их 

любила. Сама заказывала им платья. В одежде царских детей были и 

парадные мундиры с юбками, которые соответствовали форме полков, 

которыми руководили Великие Княжны.Александра Федоровна была 

большой подвижницей благотворительности. Она была безупречная мать и 

жена, и не понаслышке знала, что такое любовь и боль. Оказывала 

посильную помощь, нуждавшимся матерям. Во время голода, который 

разразился в 1898 году, она из личных средств пожертвовала 50 тысяч рублей 

для голодающих. 

 
По инициативе Императрицы, в Российской Империи создавались 

работные дома, школы для сиделок, ортопедические клиники для больных 
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детей. С началом Первой Мировой, она тратила все свои средства на помощь 

вдовам солдат, раненых и сиротам. Также заботой Александры Федоровны 

была школа народного искусства, которую она основала в Петербурге. 

Она приучала детей вести дневники и писать письма. Таким образом 

прививала им грамотность. Это было, этакой, воспитательной хитростью. 

Дети учились грамотно и связно излагать свои мысли, делиться 

впечатлениями. Царская чета являла образец настоящей христианской жизни. 

Отношения Императора и Императрицы были основаны на искренней 

любви, которые они дарили не только друг другу, но и своим детям. Чета 

Романовых долго ждала наследника, в течение долгого времени, они молили 

Бога о сыне. 12 августа 1904 года, в семье родился сын – царевич Алексей. 

Императрица Александра Федоровна Романова в государственные дела особо 

не лезла, хотя её влияние на государя было огромным. Главной заботой в её 

жизни, были все же дети, на воспитание которых, уходило все время. 

 
Во время Первой Мировой войны, когда Император стал верховным 

главнокомандующим, и находился в Ставке, Императрица начала думать о 

делах государственных, как и положено в таких случаях. Александра 

Федоровна, вместе с дочерьми работала в госпиталях. Часто по ночам она 

приезжала на кладбище, где были похоронены солдаты. Обходила могилы и 

горячо молилась о душах умерших русских воинах. 

Императрица Александра Федоровна Романова была зверски убита 

вместе со своим мужем и детьми 17 июля 1918 года в подвале Ипатьевского 

дома. Главное, что было в жизни императрицы – это любовь к Богу и 

ближнему, забота о своей семье и нуждающихся. Молитва была для 

Александры Федоровной утешением, вдохновителем всех дел милосердных 

императрицы. 
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4. Святоотеческие наставления о важности и необходимости воспитания 

добрых чувств у детей. 

 

Свет веры Христианской 

 

Свет одного научного образования без света Христовой веры все равно, 

что свет луны без солнца, свет холодный, безжизненный, свет чуждый и 

заимствованный. Он будет только скользить по поверхности души, как 

скользит свет луны по скале, не проникая в глубь её, – никогда не в 

состоянии будет согреть, оживить и возбудить сердце наше к трудам и 

подвигам, скорбям, лишениям. 

Одного света просвещения не довольно; нужна теплота и доброта души. 

Что пользы в красноречии, остроумии, познаниях, образованности, разуме, 

если нет в душе Духа Святого? Бесполезны все наши познания, когда мы при 

них Иисуса Христа не знаем. 

Святитель Филарет, митрополит Московский. 

 

Доброе сеяние 

 

Воспитывать в духовном отношении детей надо ещё до школы. Если не 

сеять в них добрые растения, то вырастут худые… Начать следует с самых 

простых вещей: как изображать на себе крестное знамение, как стоять на 

молитв, как входить в церковь, как в ней стоять, как класть поклоны. Нужно 

соблюдать постепенность и не пропускать самых малых подробностей. 

Помните, что самые огромные знания состоят из песчинок. Полезны для 

детей чтения и рассказы о житиях святых или из священной истории с 

объяснениями и нравоучениями. И, главное, по возможности чаще бывать с 

детьми на церковной службе. Помните, что наше дело только насаждать и 

поливать, а взращивать – дело Божие. 

Святитель Иннокентий (Вениаминов) 

 

Зло есть болезнь 

 

Не смешивай человека – этот образ Божий – со злом, который в нем, 

потому что зло есть только случайное несчастье, болезнь, мечта бесовская, 

но существо его – образ Божий – все – таки в нем остается. 

Всякая скорбь и теснота происходит от маловерия или от какой – либо 

другой страсти, кроющейся внутри, или от другой какой нечистоты, от того, 

что есть духовный смертоносный змий, называемый Диаволом и сатаною… 

Всем надо знать и веровать, что от Бога послан в мир Спаситель, чтобы 

спасти людей от смертельного жала этого змия и что Спаситель всем подает 

Свое спасительное врачевство против укусов змия; веру, молитву, покаяние и 

Святые Тайны Тела и Крови Своей. 

Святой праведный Иоанн Кронштадтский 



 

Обходитесь с ближними весело и любовно 

 

 Скорбь определена Самим Господом. 

 А как многих из нас Господь спасает через скорби, то и должны быть 

такие люди, чрез которых бывает нам скорбь. 

 С кем мы живем, теми Господь Бог и наказывает, и спасает нас. 

 Переносите непонятливость, бестолковость, невежество, напрасный 

гнев без прекословия. 

 Самооотречение необходимо для спасения. 

 Обходитесь с ближними весело и любовно 

 Диявол трепещет (боится) смирения, любви и молитвы. 

 Спасение состоит в совершенном внимании себе. 

Архимандрит Агапит Нило-Столобенский 

 

 

Русский учитель 

 

В будущей России образование не должно отделяться от духовного 

воспитания, ни в народной, ни в гимназии, ни в профессиональных 

училищах, ни в университетах. 

Образование, само по себе, есть дело формальное. Оно дает формальные 

умственные умения – сосредоточиваться, читать, писать, считать, описывать, 

анализировать, исследовать, проектировать. Оно развивает память и дает 

ворох отвлеченных сведений, не предрешая ни жизненного содержания, ни 

качества, ни цели, ни духа. Все это необходимо и полезно, но совершенно 

недостаточно; все это служит и злодеям для их дурных целей. Философ 

Гераклит был прав: никакое «многознание не научает иметь «Ум». 

Образование одной памяти и одного рассудка оставляет человека 

полуобразованным и, главное, безпринципным, придавая ему самомнения и 

изворотливости. Полуобразование уводит от духа и Бога. Безпринципность 

ведет на службу к дьяволу. 

Всякое образование начинается с грамоты и школы. Поэтому судьба 

будущей России лежит в руках русского учителя-преподавателя школы и 

гимназии, а также профессора, который есть учитель учителей. Одна из 

важнейших задач русского общества и правительства – выдвинуть кадр 

народных учителей, идейно преданных своему делу, способных не только 

«обучать», но и духовно воспитывать, и спаянных единством национально-

патриотической убежденности. Русский народ, изживший смуту в 

страданиях и унижениях коммунизма, с радостью и доверием пойдет за этим 

кадром. 

Русский учитель должен прежде всего продумать и прочувствовать до 

конца свою великую национальную задачу. Он не специалист по ликвидации 

неграмотности (не «спец» «ликбеза»), а воспитатель русских детей. Он 



должен знать и понимать, что дело не только в развитии наблюдения, 

рассудка и памяти, а в пробуждении и укреплении духовности в детях. 

Поэтому он должен сам твердо и ясно постигнуть, что есть духовное начало в 

человеке, как надлежит будить в детях, укреплять и развивать, как можно 

пробудить в ребенке религиозное чувство, совесть, достоинство, честь, 

художественный вкус, братскую сверхклассовую солидарность, православие, 

чувство ответственности, патриотизм и уважение к своей и чужой частной 

собственности. 

Воспитать и подготовить народного учителя – значит сделать его 

мастером этого дела. К технике обучения должно присоединиться искусство 

воспитания. И самое обучение должно происходить на духовно-

воспитывающем материале сведений и фактов. Самая идея преподавания 

должна быть обновлена; а методика должна быть разработана заново. 

Все, что воспитывает духовный характер человека, все хорошо для 

России, все должно быть принято, творчески продумано, утверждено, 

насаждено и поддержано. И обратное: все, что не содействует этой цели 

должно быть отвергнуто, хотя бы оно было принято всеми остальными 

народами. 

Иван Ильин 

 

Молодость – вся жизнь 

 

Когда я учился в школе, а потом в университете, мне казалось, что моя 

«взрослая жизнь» будет в какой-то совершенно иной обстановке, как бы в 

ином мире, и меня будут окружать совсем другие люди. От настоящего не 

останется ничего… А на самом деле оказалось все иначе. Мои сверстники 

остались со мной. Не все, конечно: многих унесла смерть. И все же друзья 

молодости оказались самыми верными, всегдашними. Круг знакомых возрос 

необычайно, но настоящие друзья – старые. Подлинные друзья 

приобретаются в молодости. Я помню, что и у моей матери настоящие друзья 

остались только её подруги по гимназии . У отца друзья были его сокурсники 

по институту. И сколько я ни наблюдал, открытость к дружбе постепенно 

снижается с возрастом. Молодость – это время сближения. И об этом следует 

помнить и беречь, ибо настоящая дружба очень помогает и в горе и в 

радости. В радости ведь тоже нужна помощь: помощь чтобы ощутить счастье 

до глубины души, ощутить и поделиться им. Неразделенная радость – не 

радость. Человека портит счастье, если он переживает его один. Когда 

наступит пора несчастий,пора утрат – опять-таки нельзя быть одному. Горе 

человеку, если он один. 

Поэтому берегите молодость до глубокой старости. Цените все хорошее, 

что приобрели в молодые годы, не растрачивайте богатства молодости. 

Ничто из приобретенного в молодости не проходит бесследно. Привычки, 

воспитанные в молодости, сохраняются на всю жизнь. Навыки в труде – 

тоже. Привык к работе – и работа вечно будет доставлять радость. А как это 



важно для человеческого счастья! Нет несчастнее человека ленивого, вечно 

избегающего труда, усилий…  

Как в молодости, так и в старости. Хорошие навыки молодости облегчат 

жизнь, дурные – усложнят её и затруднят. 

И ещё. Есть русская пословица: «Береги честь смолоду». В памяти 

остаются все поступки, совершенные в молодости. Хорошие будут радовать, 

дурные не давать спать! 

Д.С.Лихачев 
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2.4« Белый Ангел Москвы» 

  

Задачи: - Познакомить с историческими событиями: русско – японская  война, 

создание Марфо – Мариинская обитель милосердия. 

--- формировать представление о благотворительности как о реальной формы 

проявления милосердия. 

--упражнять в умении понимать состояние и настроение других людей в желании 

поддержать и помочь. 

Предстоящая работа: занятия 21,22,23 по жизнеописанию Эллы и Аликс, беседы об 

истории России, о делах милосердия. 

Материал: Фото – ряд по темам предыдущих занятий, презентации « Великая княгиня 

Елизавета Федоровна», « Романовы», 

Кроссворд «Белый Ангел Москвы» (плакат формат А – 4.) 

 

Ход занятия:  

1. Вступительная беседа. 

  --- Давайте вспомним о добрых делах принцесс Эллы и Аликс,  когда они стали Элла 

– Великой княгиней  Елизаветой Федоровной, Аликс – императрицей Александрой 

Федоровной.( рассматриваем фото – ряд, помощь Елизаветы Федоровны в Ильинском, 

Александры Федоровны в Крыму) 

2. Рассказ – беседа 

Ребята, наверное, вам знакомо слово « Террорист» ?. 

Да, это люди, которые достигают своих целей путем взрывов и даже убийств. От 

рук таких людей погиб отец Великого князя Сергея Александровича – императора 

Александра 2. Эти жестокие люди не пожалели и мужа нашей  принцессы Эллы – 

Елизаветы Федоровны. Он был генералом – губернатором Москвы и много сделал, 

чтобы людям жилось лучше. Елизавета Федоровна услышала страшный  взрыв и 

нашла мужа уже погибшим. Ему уже нельзя было помочь, а его кучер был тяжело 

ранен. Она пришла к нему в больницу и успокаивала его. Её ослепительные наряды 

теперь сменило траурное платье ( фото). В нем она пришла и в камеру к тому, кто 

убил её любимого мужа. Но он не покаялся и не попросил у неё прощения. 

Пять лет не снимала траурное платье Елизавета Федоровна. Много молилась, 

помогала нуждающимся. Потом она продает свои украшения, дорогие картины, 

которые они покупали  с Сергеем Александровичем. И на эти деньги покупает  

усадьбу с четырьмя домами и большим садом в центре Москвы. Там она 

устраивает обитель милосердия. Называют обитель Марфа – Мариинская, от имени 

Марфа и Мария. 

 ---Кто такие Марфа и Мария в Евангелии? 

---- Да это две сестры, которые принимали у себя Иисуса Христа и очень любили 

его. 

--- Посмотрите на эти фотографии.  

---Кому помогали сестры милосердия из обители Елизаветы Федоровны? 

--- Да, это были больные люди, бедные, дети  - сироты. 

Сестры в обители учились медицине и лечили и ухаживали за больными.  

Елизавета Федоровна собирала мальчиков и  девочек  у которых не было родителей 

или были очень бедные родители. Таких ребят в обители учили грамоте, мальчики 

получали мужские специальности: плотников, слесарей для заводов, девочек учили 

шить, готовить. В обители кормили голодных, давали одежду, у кого не было её, 

больные получали бесплатно лекарства. 

 О принцессе  Аликс: теперь она Императрица огромной Российской империи          

( фото карты Российской империи) и мама четырех дочек и сына Алексея. 



Посмотрите на дочерей Александры Федоровны и царя Николая 2. Это русские 

царевны или Великие княжны: Ольга,  Татиана, Мария и Анастасия. (цветные 

фотографии Великих княжен ). Александра Федоровна, как и её мать воспитывала 

дочерей скромными, приучала их не гордиться своим высоким положением, а 

наоборот, заботиться о тех, кому нужна помощь. И они выросли добрыми и 

отзывчивыми к людям. Вот один пример: когда старшей дочке Ольге Николаевне 

исполнилось 20 лет, она начала  получать на руки какую – то часть средств. 

 --Как вы думаете, на что она их решила потратить? 

--Она попросила свою маму разрешить ей платить за лечение в санатории мальчика 

– инвалида. Ольга Николаевна часто видела его на прогулке на костылях. Она 

узнала, что его родители не могут оплатить лечение и сразу же стала откладывать 

свои небольшие деньги, выдаваемые ей на ежемесячные расходы, чтобы самой 

заплатить за лечение. 

 

3. В конце занятия мы ещё раз вспомним жизнь принцессы Эллы – Елизаветы 

Федоровны в процессе работы с кроссвордом и узнаем как её звали благодарные 

жители Москвы. Сама Александра Федоровна говорила про своих детей в те дни:    

« Такие храбрые и хорошие. И никогда не жалуются»  

Вот они (Икона Царственных  стратотерпцев )  

---Царь Николай и императрица, 

 Великие княжны Ольга,  

Татиана, Мария, Анастасия  

и наследник Алексей. 

---« Молите Бога о нас» 

4. Практическая часть 

         --- Ребята , Елизавета Федоровна и императрица Александра Федоровна очень 

любили цветы. Еще девочками они носили их в больницы со своей мамой. Много 

цветов    было в саду Марфо – Мариинской обители и в Царском селе где жила семья 

императора. 

Много цветов приносят люди к иконам Святых Елизаветы Федоровны  Царственных 

мучеников. 

---- Сделаем  своими руками красивые цветы из бумаги и салфеток. Можно украсить 

ими иконы Святых или подарить тем, кого вы хотите  порадовать или поддержать. 

Работа детей. Индивидуальная помощь. Оценка работ. Украшение икон. 

5. Итог занятий. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
2.5 «Терпение, смирение и Любовь» 

  

Задачи:  Продолжать знакомить с жизнеописанием Великой княгини Елизаветы 

Федоровны и императрицы Александровны Федоровны. 

--формировать представление о терпимости и смирении в жизненных трудностях, как 

главных чертах православного христианина. 

--вызывать желание сделать что-то красивое и полезное своими руками, принять участие в 

благотворительной акции (рисунки, поделки) 

Предшествующая работа:  Занятия 2.1 – 2.4 по жизнеописанию принцесс Эллы и Аликс 

(Великой княгини Елизаветы Федоровны и императрицы Александры Федоровны) 

--беседы о крестном пути Иисуса Христа, о значении Голгофской жертвы. 

Материал:  Видео ряд по теме, презентация « Великая княгиня Елизавета Федоровна»,       

« Путь царской семьи». 

Иконы «Великая княгиня Елизавета Федоровна и инокиня Варвара», « Царственные 

страстотерпцы». 

Материал для ручного труда ( изготовление цветов). 

  

 

Ход занятия: 

1. Вступительная беседа: 

   --Ребята, давайте вспомним крестный путь нашего Спасителя Иисуса Христа. Зачем 

он пришел на Землю? 

---Да, чтобы спасти всех людей от греха и от власти дьявола. 

--Как он принял свои мучения и смерть? 

--Да, с терпением  и смирением и Любовью к тем, кто его мучил, И уже на кресте  он 

просил Бога Отца – простить их, потому что они не понимали, что делают. 

2. Рассказ – беседа 

--Посмотрите на эти иконы 

Кто на них изображен? 

--Да, это Великая княгиня Елизавета Федоровна и инокиня Варвара. 

--А это семья принцессы Аликс, императрицы Александры Федоровны:  

Царь Николай 2 и их дети 

--- По иконам мы узнаем, что они признаны Православной церковью Святыми. 

Елизаветы Федоровны и императрицы Александры Федоровны  с семьей шли путем 

Иисуса Христа до конца и стали Святыми. 

Вот как это случилось. 

 У Святой Руси  всегда было много врагов. 

В 1914 году Германия начала войну против России. 

Да, Германия  - это родина Эллы и Аликс. 

Теперь их родина воюет против их новой родины – России. Обитель милосердия 

Марфы и Марии, где молятся и трудятся сестры милосердия с Елизаветой 

Федоровной, стала госпиталем для раненных с фронта ( фото – ряд) 

А что же делает императрица Александра Федоровна с уже взрослыми дочерьми? 

--Они становятся сестрами милосердия в больницах для раненных.Для этого Ольга и 

Татиана проходят обучения у врачей, помогают им на операциях и ухаживают за 

ранеными ( фото – ряд: помощь во время войны). 

Но врагам России было мало войны, с другими странами. Они сделали все, чтобы 

война началась среди русских людей. И стали  брат убивать брата, детей  и других 

неповинных людей. 



Лукавый так повлиял на умы и сердца людей, что они стали считать Царя и всех его 

близких врагами своей страны и стали  их преследовать. Разрушали храмы, убивали 

священников, решили, что смогут прожить без Божьей помощи 

Когда опасность стала угрожать Елизавета Федоровна , то немецкий посол приехал к 

ней в обитель и предложил ей уехать в Германию. Но она была доброй Матушкой 

своих сестер милосердия и не смогла их оставить. Хитрые правители арестовали её и 

увезли далеко от Москвы. Наверное боялись, что её будут защищать те сотни людей, 

которым она помогала  и которые звали её Белым Ангелом. С ней  поехала её верная 

подруга  инокиня (монахиня) Варвара и была с Елизаветой Федоровной до конца.  

Вот они преподобномученицы Великая княгиня Елизавета Федоровна и инокиня 

Варвара. « Молите Бога о нас!» 

Не оставили в покое слуги сатаны и добрейшего Царя  с семьей (фото царской семьи) 

Также увезли далеко от Санкт – Петербурга и Москвы в Екатеринбург и расстреляли. 

Терпеливо и смиренно вели себя до последних дней Государь, императрица  и их дети, 

по доброму обращались с близкими. Только просили Бога :  

« Пошли нам, Господи, терпенье  

В годину буйных, мрачных дней 

Сносить народное гоненье 

 И пытки наших палачей…» 

5. Итог занятия 

Больше ста лет прошло со времени, когда ушли к Богу светлые души принцесс Эллы и 

Аликс. 

Но лукавому не удалось победить добрые дела милосердных принцесс. В Москве 

снова, в тех же комнатах  и в саду Марфо – Мариинской обители помогают больным 

детям, воспитывают сирот – девочек. 

И Елизавета Федоровна снова там, только в Мраморе (фото памятника Елизавете 

Федоровне в Марфо – Мариинской обители). Но даже такую её любят дети… 

В Екатеринбурге, где прошли последние дни принцессы Аликс и её семьи, построен 

большой храм ( фото ), где люди молятся Царственным мученикам и просят прощения 

у Царя и его семьи. В нашем городе строится Храм в честь Царственных мучеников. 

Это будет один из Храмов Спасского женского монастыря на Дворцовой улице. 

Будем помнить о милосердной  жизни наших Святых и учиться у них 

 Терпению, Смирению и Любви. 

 


